全国2009年7月高等教育自学考试

钢结构试题

课程代码：02442
一、单项选择题(本大题共20小题，每小题2分，共40分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1．当钢结构表面可能在短时间内受到火焰作用时，不适合采用的措施是（      ）

A．使用高强钢材
B．使用耐火耐候钢材

C．表面覆盖隔热层
D．使用防火涂料

2．已知某钢材的屈服强度标准值为250N／mm2，抗拉强度最小值为390N／mm2，材料分项系数为1.087，则钢材的强度设计值应为（      ）

A．360N／mm2
B．270N／mm2
C．250N／mm2
D．230N／mm2
3．伸长率反映了钢材的哪一项性能?（      ）

A．韧性
B．弹性

C．塑性
D．可焊性

4．实腹梁的腹板中某点作用有面内正应力
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和剪应力
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，设计时应该满足（      ）
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5．下列对钢材的疲劳强度没有明显影响的是（      ）

A．应力幅
B．静力强度

C．残余应力
D．循环荷载重复的次数

6．可提高钢材的强度和抗锈蚀能力，但也会严重降低钢材的塑性、韧性和可焊性，特别是在温度较低时促使钢材变脆的是（      ）

A．碳
B．磷

C．硫
D．锰

7．如图所示，连接两工字钢的对接焊缝中，所受正应力最大的点是（      ）

A．a点
B．b点

C．c点
D．d点
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8．如图所示连接中，在拉力N作用下，侧面角焊缝中沿焊缝长度方向的应力分布形式为

（      ）
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9．普通螺栓受剪连接中，为防止板件被挤压破坏，应满足（      ）

A．板件总厚度
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B．螺栓端距
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C．螺栓所受剪力
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D．螺栓所受剪力
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10．高强螺栓承压型连接的极限状态为（      ）

A．板件接触面刚好产生滑移

B．螺栓杆被剪坏

C．板件孔壁发生承压破坏

D．螺栓杆被剪坏和板件孔壁发生承压破坏两种形式中的最先发生者

11．在高强度螺栓受拉连接的承载力极限状态范围内，随着外拉力的增加，螺栓杆内的预拉力如何变化?（      ）

A．始终为0
B．基本维持在预拉力P附近

C．由0逐渐增大到预拉力P
D．由预拉力P逐渐减小到0

12．对于轴心受压构件或偏心受压构件，如何保证其满足正常使用极限状态?（      ）

A．要求构件的跨中挠度不得低于设计规范规定的容许挠度

B．要求构件的跨中挠度不得超过设计规范规定的容许挠度

C．要求构件的长细比不得低于设计规范规定的容许长细比

D．要求构件的长细比不得超过设计规范规定的容许长细比
13．关于残余应力对轴心受压构件承载力的影响，下列说法正确的是（      ）

A．残余应力对轴压构件的强度承载力无影响，但会降低其稳定承载力

B．残余应力对轴压构件的稳定承载力无影响，但会降低其强度承载力

C．残余应力对轴压构件的强度和稳定承载力均无影响

D．残余应力会降低轴压构件的强度和稳定承载力

14．轴心受压构件铰接柱脚底板的面积(长度×宽度)主要取决于（      ）

A．锚栓的抗拉强度和基础混凝土的抗压强度

B．锚栓的抗拉强度和柱脚底板的抗压强度

C．柱的轴压力和基础混凝土的抗压强度
D．柱的轴压力和柱脚底板的抗压强度

15．某工字形截面钢梁在某固定集中荷载作用下局部压应力很大，无法满足局压验算要求时，可采用的最经济、有效的措施是（      ）

A．增加梁腹板厚度
B．增加梁翼缘板厚度

C．增设纵向加劲肋
D．增设支承加劲肋

16．为防止在纯剪切作用下梁腹板发生局部屈曲，最经济、有效的措施是（      ）

A．设置横向加劲肋
B．设置纵向加劲肋

C．设置短加劲肋
D．设置支承加劲肋

17．对于单轴对称压弯构件，当弯矩作用在对称轴平面内，且使较大翼缘受压时，应补充验算
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A．防止受压塑性区的开展而导致构件平面内失稳

B．防止受拉塑性区的开展而导致构件平面内失稳

C．防止受压塑性区的开展而导致构件平面外失稳

D．防止受拉塑性区的开展而导致构件平面外失稳

18．梯形钢屋架的跨中高度H与跨度L的合理关系是（      ）
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19．如果钢屋架上弦杆的平面外计算长度为平面内计算长度的2倍，当无节间荷载时，上弦杆宜选择的截面形式为（      ）

A．两不等边角钢短肢相连
B．两不等边角钢长肢相连

C．两等边角钢相连
D．两等边角钢组成的十字形截面

20．在钢屋架上弦角钢变截面拼接位置，下图中合理的做法是（      ）

[image: image19.png]13. RFERAR DL 350 3 R AR B A B2, T 5 SR IE B ( ]
AR TR R 803 B AR R, B SRR RHAR E R EN
B. BRAR LN M B A RO FS s 7R B 1 O , (B & BRI R AR 8 )
C. BRAR IV %ot b P 44 ) 288 B R ARUE AR R 1 19 TR 2T
D. 5RAR N7 2 P (5 He P 4 9 BE FIAR RE AR B ) |
14. B0 W BERHERAR B AR (I x ) EEBURT [ ]
A BRHIPLIL R B A R TR B+ WO DUR IR B
B. £i4& BT8R B AL SR AR B DL 3
C. Ry FERREE + PR RE
D. A3 By B ) FORE B AR RO DU 58 )5
15. R TFREmMAREREELEFHREMHT REEN AR, BERLERERE ZK
i, AR AR B AT ARG IR [ ]

A In R ER R B. MR EZIREE
C. 4w imsnin D. 1% A& nZh i
16. KB ILAEABTUIER T RER R A RTEE, B2 AR HERE ( ]
A BRI B. iR B YW hnshAn
C. & EEmEhin D. B XA MmIi
17. 3T F R RS 4, DS EERENFR-FEA, B RKEETERN, M TkE
N BnM,

A oWl - 125NN,y | ST REE [ ]

A it ZEBEHEX RN FEHFFTmALE

B. Bi it TN BH X HEMSBMHEFEALRE

C. By 1E 32 28 M X B FF R T B - T A MR R

D. By IE Z B X KB FEE - msb R R
18. BB B PEE H SEE L NEHXARE [ ]

1 1 1 1
A H = (55 ~ )L B.H = (3 ~ )L

1 1 1 1
C'H‘<10"8)L D'H"<6”T)L

19. INRMELR L ZAFHFESMTER B FRATTRARER 2 7, S0 R4 3, b 5%
FEEZEREREIER Y [ ]

A. B SF I f 8 B B. FIAF A AWK B &
C. P A D. P f N LY+ F B
20. MR IR EX AN REITEAE, TEYSHER SRR [ ]
A B.
| I — 4 - —-—-
o lf.fr D. "‘ﬁ S





二、填空题(本大题共10小题，每小题1分，共10分)

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

21．钢结构目前采用的设计方法是______设计方法。

22．钢材承受动力荷载作用时，抵抗脆性破坏的性能用______指标来衡量。

23．在承受静力荷载的角焊缝连接中，当角焊缝的有效截面面积相等时，正面角焊缝的承载力是侧面角焊缝的______倍。

24．在螺栓群受剪连接中，为了防止端部螺栓首先破坏而导致连接破坏，规定当螺栓群范围的长度大于______时，应将螺栓的抗剪和承压承载力乘以折减系数。

25．对于轴心受压构件而言，杆件的初弯曲越大，稳定承载力越______。

26．若柱脚底板各区隔板块所受的最大弯矩为Mmax，底板钢材的抗拉强度设计值为f，则柱脚底板厚度应不小于______。

27．梁的整体稳定系数
[image: image20.wmf]b

j

是在梁端为______支承条件下得到的。

28．承受向下均布荷载作用的某根两端简支钢梁，与荷载作用于梁的上翼缘相比，荷载作用于梁的下翼缘时会______梁的整体稳定性。

29．理论分析和试验研究均表明，梁的腹板局部屈曲后仍能继续承受增加的荷载，这部分增加的承载力称为腹板的______。

30．为保证钢屋架双角钢杆件中的两个角钢能够整体共同受力，除双角钢两端焊接于节点板两侧外，还应在中部相连肢之间设置______。
三、计算题(本大题共5小题，每小题6分，共30分)

31．如图所示某连接板使用双面角焊缝与柱翼缘相连，hf=6mm，承受偏心剪力V的作用(静力荷载)，试确定此焊缝所能承受的V的最大值。已知钢材为Q235B级，手工焊，焊条为E43系列，
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=160N／mm2。图中长度单位均为mm。
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32．如图所示连接板采用4个8.8级M20的高强螺栓摩擦型连接与柱翼缘相连，承受设计值为N=60kN的荷载作用，摩擦面的抗滑移系数
[image: image23.wmf]m

=0.3，预拉力P=125kN，试验算螺栓连接承载力能否满足设计要求。图中长度单位均为mm。
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33．如图所示x、y方向均为两端铰接的轴心受压柱，试计算其稳定承载力N。已知钢材为Q235B级,f=215N／mm2。图中长度单位均为mm。
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34．如图所示采用136a的工字钢简支梁，跨度和侧向支承点间距均为3.0m，承受均布荷载设计值q=120N／mm，钢材Q235B，f=215N／mm2，试验算此梁的整体稳定性能否满足要求。

(提示：整体稳定系数可用简化公式
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35．某压弯构件(Q345钢)承受轴力设计值N=500kN和弯矩设计值Mx=300kN·m的内力作用，弯矩Mx使较大翼缘受压，截面尺寸如图所示。试验算翼缘和腹板能否满足局部稳定要求。已知
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=80，
[image: image31.wmf]y

l

=90。图中长度单位均为mm。
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四、分析题(8分)

36．如图所示在均布荷载作用下的焊接工字钢简支梁，钢材为Q235B级，梁翼缘和腹板采用双面角焊缝连接，
[image: image34.wmf]W

f

f

=160N／mm2。图中长度单位均为mm。

①画出l一1截面处梁上剪应力分布示意图；

②计算图中A点(A点在支座内侧，紧临支座)和B点处单位长度角焊缝所受的剪力。
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五、综合题(12分)

37．如图所示格构式构件在y方向的上端自由、下端嵌固，在x方向的上下端均为侧向不动铰。图中长度单位均为mm。柱肢为工字钢，缀条为等边单角钢。

①请给出此格构柱在弯矩作用平面内和平面外的计算长度
[image: image36.wmf]x
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，单肢的计算长度
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[image: image39.wmf]2
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，斜缀条的计算长度
[image: image40.wmf]01

l

；

②试说明进行弯矩Mx作用平面内的整体稳定验算时为何使用换算长细比，并给出换算长细比的计算公式；

③请指出此格构柱绕虚轴的整体失稳形式以及斜缀条的失稳形式。
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